# 麻花庄村:幸福生活越过越香甜

文/图 本报融媒体记者 闫鹏亮 通讯员 张增峰

和面、揉搓、拧制……一根根小麻花 整齐码放在案板上,只待一场与沸腾的热 油相遇, 焦香酥脆的麻花便新鲜出锅了。 10月23日,在民权县王桥镇麻花庄村非遗 麻花制作工坊里,村民们脸上洋溢着笑 容,嘴里哼着小曲,手里不停忙碌着。

麻花庄村是一个拥有4个自然村人口 1820多人的回汉两族聚集村,这里的特色 贡麻花酥、香、脆,制作工艺已传承300 多年,是河南省非物质文化遗产。刚走到 麻花庄村村头,一阵香气便扑鼻而来,香 气的源头正是旁边非遗麻花制作工坊里刚

前不久在北京举行的全国民族团结进 步表彰大会上,河南省有7家单位获得 "全国民族团结进步模范集体"荣誉称 号,其中,民权县王桥镇麻花庄村榜上有 名,该村党支部书记张永涛参加了表彰大 会。这是首次以党中央、国务院名义开展 全国民族团结进步表彰,麻花庄村是商丘

市唯一获此殊荣的村庄。

在麻花庄村,为远道而来的客人奉上 ·盘酥香的麻花,拉着手聊一聊家常,早 已成为村里人传承的礼仪。

"这次荣获'全国民族团结进步模范 集体'这个称号,全村人都非常振奋,也 是对村里各民族群众不断团结共进、齐心 协力发展特色产业的极大鼓舞!"张永涛 激动地说。近年来,该村将村集体经济发 展与民族团结相互融合, 从生产到销售逐 步统一起来, 吸纳各族村民融入麻花产业, 推动产业升级,不断做大做强。

如今,全村麻花产业产值从2018年的 800多万元增长至2023年的4000多万元, 全村八成人都从事麻花产业的相关工作, 村集体企业收入增幅达15倍,村民们幸福 感、获得感稳步提升。

·家富了不算富,大家共同富裕才是 富。该村还积极践行"先富带后富,民族一

家亲"理念,与周边村结对子,利用麻花产 业优势辐射带动周边18个村共同发展。

近年来,随着电商、直播的兴起,麻 花的销售也走上了"网红"之路。在该村 麻花销售网络直播间,"90后"双胞胎兄 弟张亚博、张亚钊一边用手机直播麻花传 统制作的全过程,一边介绍麻花背后的历 史故事。两人被网民称为"麻花兄弟", 随着直播带货能力的提升, 他们还帮助周 边村许多村民学习网络销售。同时, 在河 南省农科院食品专家指导下, 两兄弟还帮 助村里开发出了山药、海苔、紫薯等多种 口味的麻花,尤其是山药麻花,非常畅 销。这样一来,村里种植的山药也开始供 不应求。本村山药种植大户李忠勤得知 后,免费向来找他学习山药种植的各族村 民传授种植技术,从种到管,他都手把手 教。村民张良逢人就说:"我种山药增收

"今年中秋节,我们给60岁以上的老 人免费发了月饼。9月开学季时,给考上 大学的学生每人发了一台笔记本电脑,给 中小学生每人发一套书包和文具, 让回汉 两族群众都能充分享受到民族团结、共同 富裕带来的获得感。"河南省司法厅驻麻 花庄村第一书记马庆说。

互帮互助、共同富裕。麻花庄村回汉 两族的手艺人们在闲暇之余组织的炸麻 花比赛、"石榴籽一家亲"书画作品展和 文艺工作队自编自演小品、情景剧《同心 园》《麻花传奇》等活动越来越多,村民 们的精神生活越来越丰富,每到傍晚时 分,麻花庄村的文化广场上不时传来阵 阵欢笑声,一幅和谐交融的乡村画卷正徐 徐展开。





本报讯(记者 闫鹏亮)10月22日,由河南省体育局主 办,河南省田径自行车运动中心、民权县人民政府承办,民 权县教育体育局协办,河南省巴迪瑞体育用品有限公司运营 的"巴迪瑞"杯2024年河南省青少年公路自行车锦标赛在

本次比赛为期3天,赛事设置了男/女子团体计时赛 男/女子个人赛、男/女子个人计时赛等多个比赛项目。来自 郑州、商丘、洛阳、许昌、新乡、开封等十余个地市的代表 队共200余名运动员报名参赛。

作为河南省内高水平的青少年公路自行车赛事,本次锦 标赛不仅是对参赛运动员竞技水平的一次全面检验,更是对 各地市自行车运动发展成果的一次集中展示。其旨在推动河 南省青少年公路自行车运动的普及与发展,提高青少年运动 员的竞技水平和综合素质。

10月22日,该县教体局局长司永福介绍:"为期两天的 '行走是吾乡'2024河南省自行车公开赛(民权站)暨民 权县第一届申甘林带生态自行车赛已于昨天结束,今天起 为期3天的'巴迪瑞'杯2024年河南省青少年公路自行车锦 标赛又闪亮登场,紧接着,本月25日至26日还将在民权举 办河南省公路自行车冠军赛。可以说, 民权的体育盛事连 连,惊喜不断,这都为深入推进全民体育健身运动助一臂

据悉,10月22日当天,来自民权县实验小学等10所学 校的31名学生,齐聚县体育健身中心,参加了由河南省田 径自行车运动中心竞训部部长高红带队的体育优秀苗子选材 活动,并接受了专业技术指导。

记者了解到, 民权县委县政府主要领导对接连进行的这 几大赛事高度重视,他们精心策划、周密部署,教体、交 警、城管、卫健等相关部门全程配合,鼎力相助。周到细心 的服务赢得了运动员、裁判员和教练员的点赞,受到社会各 界的一致好评。

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

爱心点燃希望

真情传递温暖

县北关镇李庄村14岁的小雪(化名)对前来送书桌、衣

柜、冰箱、洗衣机等家具家电的民权县帮扶好人协会一行人

78岁的父亲常年有病,不能外出打工挣钱,母亲患有精神

疾病,生活不能自理。小雪每天放学回家要帮爸妈干家务

活,辅导妹妹学习后,才能趴在床上写作业。虽然依靠每月

的低保金能够保障家里的基本生活,但小雪心里最大的梦想

就是能拥有自己的书桌、衣柜,还能有一台洗衣机,替她给

核查时,了解到小雪家的情况,立即将其纳入协会关爱女童

队伍中, 协会成员王智慧、韩传峰、李莎莎给小雪送来了生

指导中心、县妇联、北关镇政府的指导下联合爱心人士购买

了书桌、衣柜、床、餐桌、冰箱、洗衣机等家具家电捐赠给

小雪家。原本脏乱的房间变得整洁有序, 焕然一新, 小雪也

终于圆了心中的梦想。"我终于可以趴在桌子上学习啦!有

了这台全自动洗衣机,这个冬天我再也不怕刺骨的凉水把手

张玉霞、张华等20余人给小雪家捐赠了价值1万余元的家具

家电。"商丘好人"范银霞还为孩子送去了国学机,"爱心妈

妈"王慧梅给小雪姐妹俩进行了青春健康教育,来自郑州市

金水区纬五路第一小学中州校区的学生唐佳晨捐赠了200元

零花钱,"商丘好人"、退休教师王立平还专门为小雪姐妹俩 每人做了一床被子,这些平凡之举都为这所简陋的农家小院

们送来了家具家电,真是太感谢你们了。"小雪的父亲拉着

都是对社会的回馈。我们用自己的行动,传递着爱与温暖,

情关爱未成年人成长,用实际行动回报社会,让志愿服务深 入民心。唐志发表示,将持续关注未成年女童,向她们伸出

民权县帮扶好人协会会长唐志发的手流着眼泪说。

让这个世界变得更加美好。""商丘好人"武金忠说。

援手,传递温暖,弘扬社会正能量。

'前段时间咱们协会给孩子送来了助学金,今天又给我

"我们的行动虽小,但意义重大。每一次的志愿服务,

民权县"身边好人"、道德模范及爱心企业家们用心用

活动当天,民权县帮扶好人协会联合爱心人士崔庆春、

冻烂了!"小雪激动得喜极而泣。

增添了浓浓的暖意。

活学习用品和助学金,鼓励她积极面对困难,好好学习。

今年6月,民权县帮扶好人协会在开展新希望助学入户

该协会在县委社会工作部、县新时代文明实践中心建设

本报讯(记者 闫鹏亮)"谢谢叔叔阿姨,我一定好好学 习,回报好心人对俺家的帮助和关爱!"10月20日,民权

记者了解到,正在上初中二年级的小雪家境困难,她



### 老颜集镇

### 秸秆循环利用"钱景"好

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 张勤丽)10月22日,记者在 位于民权县老颜集镇的鹏翔新能源管理有限公司沼气发电厂看 到, 高高耸立的沼气发酵罐和球体双模储气罐格外引人注目, 原 料堆放区堆满了粉碎过的玉米秸秆。"这些都是我们收购的,每 年秋收过后是我们收购秸秆最忙的时候。"该厂负责人陈海发抓 起一把秸秆说,"通过厌氧发酵罐,将农作物秸秆与畜禽粪污混 合发酵,产生沼气,沼气发电并入国家电网。"

老颜集镇耕地面积近5万亩,农作物收获后,剩余的大量秸秆 该如何处理成了镇政府和农民的心头大事。该镇采取"政府引导+ 企业主导+收储运组织参与+种植户配合"的四方受益运行模式,将 可收集利用的秸秆,通过秸秆粉碎机打碎后运输到沼气发电厂,实 现秸秆资源化利用,不仅带动了产业发展,还增加了就业机会,提 高了农户的收入,让废弃秸秆变身"绿色财富"

陈海发介绍,该厂采取"畜禽粪污、餐厨垃圾、环卫粪便。 农作物秸秆等有机废弃物预处理一厌氧发酵一沼气净化一发电一 沼渣生产固态有机肥+沼液消纳替代化肥"为核心技术的处理工 艺,将有机废弃物作为原料,通过厌氧发酵工艺产生沼气、沼 渣、沼液, 年处理畜禽粪污约3.7万吨、农作物秸秆5000吨, 年 产沼气约60万立方米,年发电量约40万千瓦时,年产沼渣有机 肥约3000吨, 沼液肥3.4万吨, 每年可供给4万亩农作物的肥料 需求,年收益在45万元以上。

"避免秸秆泛滥成灾,不让秸秆'非烧不可',不只是农民的 事。我们积极探索联农带农利益机制,以秸秆搭桥,建立多方共 赢的体系,实现经济、社会、生态效益多赢。"老颜集镇党委书 记皇甫泽福表示, 沼气发电项目生产的沼渣有机肥、沼液供应该 镇返乡创业园的农户和周边村民,作为种植瓜果、蔬菜和农田的 肥料,替代化肥,降低了种植成本,形成"有机废弃物集中处理 一三沼资源利用一返乡创业园生态种植"的循环经济产业链,使 秸秆的商品化、资源化大幅提升,也减少了秸秆焚烧污染风险, 助力"生态宜居星"的创建。

## 蒲草变"金条" 拓宽致富路

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 宁津瑜)10月23日,记者在民 权县林七乡金庄村见到返乡创业青年刘赢时,他正在自己创办的 鲁豫工艺品绳厂忙活着。

"手不但要巧,还要有力量,得压实喽!"刘赢边说边演示,只见 "调皮"的绳条在他的手中交错翻飞,不一会儿工夫,一个结实的吊 篮底就已经成形。刘赢说,除了手头的活儿,编收纳筐、水果盘、笔

早些年,刘赢在外地打工,接触到了草编工艺品这一行业。 2008年春节回家时,他发现地处黄河故道北岸的老家湿地坑塘连 片交错,有着丰富的蒲草资源,但养殖户为了不影响鱼苗生长,都 要费时费力地除掉岸边的蒲草。他心想:"这不是白白浪费了吗? 这些蒲草晒干,编织成工艺品不就利用起来了!"

说干就干,刘赢当即辞掉工作,返乡创业,带领乡亲们打蒲草、 拧草绳,做草编工艺品,慢慢地练就了一门好手艺。如今,在刘赢 的带领下,沿黄河故道秋水湖南北两岸,一字排开的金庄、司庄等 80余个村庄近60%的村民农闲时节从事草编加工,每户每年增收 近万元。"我们厂现有自动编绳机1000多台、传统式纺绳机5000多 台,通过'公司+农户'的方式,把编绳机发放到农户手中,让他们 在家作业,然后按7元/斤的价格统一回收,每年帮助本乡及周边 乡镇6000多户村民增收2000多万元。"刘赢手里拿着一条蒲绳介 绍道,"这些都是环保材料,制作的篮筐、水果盘和装饰品很受欢 迎。草绳主要销往山东、广西等地以及东南亚国家,销路很好。"

'草编产业把蒲草、玉米皮都变废为宝,也解决了秸秆焚烧污 染空气的问题,助力村民增收致富。"林七乡党委书记杨娜说,从 "指尖技艺"到"指尖经济",村民们编织的不仅仅是手工艺品,更是 自己的幸福生活。



态美已成为民权高质量发展的最美底色。 本报融媒体记者 闫鹏亮 摄

10月22日,位于 民权县龙塘境内的万 亩高标准农田正在机 耕备播小麦。据悉, 连日来,该县抓住当 前雨后晴好的有利时 机,加快腾茬整地, 抢墒麦播, 为明年小 麦丰收奠定基础。 本报融媒体记者

闫鹏亮 摄



本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 王平萍 郑若玉) "自从村里有了广场舞,我每天都到这里跳一跳,既锻 炼了身体,还加深了邻里之间的感情。"10月23日,民 权县绿洲街道吴庄村村民陈珍珍高兴地说。每天傍晚, 村里文化广场就会响起欢快的广场舞曲, 伴随着动感的 旋律,村民们跟着舞蹈队踏歌起舞,欢声笑语弥漫着整

开展文化娱乐、健康科普、理论宣讲……今年以 来,该街道以"五星"支部创建为抓手,充分发挥村级 新时代文明实践站作用,组织开展多种活动,大力弘扬 新风正气, 让村民在文化活动中潜移默化地洗礼"老思 想"、改变"老做法"、接受"新观念",为村民注入移



绿洲街道

### 移风易俗入人心 文明新风拂万家

风易俗"加强针"

据了解,该街道以移风易俗为切入点,将社会主义 核心价值观、移风易俗等纳入村规民约,做到26个村 (社区)全覆盖,推进社会主义核心价值观乡土化生活 化,提高村民对移风易俗的知晓率,让村民把村规民约 内化于心、外化于行。同时,以村(社区)党支部书记 为移风易俗宣传带头人, 充分发挥党员先锋模范作用, 把党员作为移风易俗的网格员,实现基层党建与移风易 俗工作同频,有效提升移风易俗成效。

在吴庄村文化广场,宣传移风易俗的横幅、标语十 分醒目。"我们村以新时代文明实践站为载体,利用宣 讲活动、入户走访等形式, 多渠道开展移风易俗宣传教

育,倡导大家以实际行动抵制不良风气。"吴庄村党支 部书记陈风伟介绍。

在开展移风易俗主题宣讲的同时,该街道还常态化 开展"最美家庭""星级文明户""好婆婆、好媳妇"等 典型评选工作,让身边人讲身边事、让身边事影响身边 人,以接地气的宣传形式引发共鸣,使群众增强文明意 识、提升责任感, 引导群众转变思想观念, 从社区治 理的"旁观者"变为"当事人"。各村(社区)文明实 践站还在重要节日和关键节点举办多种群众喜闻乐见 的文艺活动,将移风易俗理念融入活动中,让文明新风 进一步浸润群众心田, 共同营造文明、和谐、健康的社 会风气。